Őszi közlekedési tanácsok
Beköszöntött az igazi ősz, sőt az előrejelzések alapján, a hét közepén téliesre fordul időjárásunk. Az alábbiakban néhány hasznos tanácsot olvashatnak a téli közlekedéssel kapcsolatban, hiszen ahogy ez sajnos ilyenkor lenni szokott, amíg nem hangolódunk rá teljesen a megváltozott közlekedési viszonyokra, megsokszorozódik a balesetek száma. Sajnos, így történt ez az első esős hétvégén is. 

Fokozott veszélyt jelent a köd, a nedves, csúszós utak, a korai sötétedés, és a reggeli talaj menti fagyok. 

Tanácsok: 
Vezessünk lassabban és előrelátóbban, inkább induljunk el 5-10 perccel korábban!
Bár a KRESZ nem teszi kötelezővé, ennek ellenére használjuk nappal lakott területen belül is a tompított fényszórókat!

Ködben ne használjuk a reflektort, nem fogunk jobban és messzebbre látni! Ennek magyarázata, hogy a ködben lévő kis esőcseppek felerősítik a visszaverődő fényt, és rosszabb látási viszonyokat eredményeznek, mintha a tompított fényszórót használnánk. 

A ködlámpákat csak akkor használjuk, ha a látótávolság kevesebb, mint 50 méter. Különösen igaz ez a hátsó ködlámpákra, hiszen fényerejük legalább harmincszor erősebb, mint a normál lámpáé, és jó látási viszonyok között elvakíthatja a mögöttünk haladókat. 

Növeljük a követési távolságot még legalább 3 másodperccel!

Ha úgy érezzük, hogy figyelmünk lankad, vagy szemünk égni kezd a ködben való vezetés miatt, iktassunk be egy rövid pihenőt, lehetőleg olyan biztonságos helyen félreállva, ahol nem ütközhetnek belénk.

Már most cseréljük le a nyári gumikat télire! Szakemberek szerint plusz 7 °C alatt már a téli gumi használata ajánlott.
Ha hosszabb útra indulunk, autónk mindig legyen teletankolva, legyen a csomagtartóban legalább egy palack ivóvíz, takaró, ami akár a hóban elakadt jármű kimozdítására is használható. Nem hátrány, ha tartunk autónkban egy kisebb lapátot vagy ásót, hóláncot.
Indulás előtt ellenőrizzük le, hogy az elsősegély dobozban a legalapvetőbb eszközök benne vannak-e! (gumikesztyű, steril és nem steril kötszerek, háromszögletű kendő, fertőtlenítőszer, ragtapasz, kötszervágó olló, esetleg általunk szedett gyógyszerek, ezen kívül legalapvetőbb fájdalomcsillapítók, görcsoldók, hasfogók, stb.)
Ellenőrizzük, hogy mobiltelefonunk fel van-e töltve, véssük emlékezetünkbe a mentők telefonszámát! A mentők hívószáma az ország egész területén vezetékes és mobiltelefonról egyaránt az ingyenes 104! Ez a szám mindig az adott megyeszékhelyen lévő irányítócsoportban csörög, nem kapcsolható. A hívószámot minden esetben kijelzi a terminál, erre a bejelentő visszahívhatósága miatt szükség is van. Csak indokolt esetben hívjunk mentőt, akkor viszont azonnal! Ha balesetet észlelünk, először biztosítsuk, hogy mi magunk nehogy megsérüljünk! Úgy álljuk félre, hogy biztonságban legyen az autónk! Ezután – továbbra is ügyelve a saját biztonságunkra - nézzük meg hányan sérültek meg, megközelítőleg milyen súlyosan, majd értesítsük a mentőket! Ha balesetet jelentünk be, meg fogják kérdezni, hogy műszaki mentőkre van-e szükség. Ha úgy ítéljük meg, hogy igen –van beszorult sérült, folyik az üzemanyag, tűz van – nem kell külön a tűzoltókat is hívnunk, ezt majd megteszi helyettünk a mentésirányító. Csak ezt követően kezdjünk neki az elsősegélynyújtásnak! 
